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hvorefter de årlige udgifter pr. barn kan 
anslås til ca. 5.500 kr. 

Selv om det i samspil mellem mennesker 
næppe kan undgås, at éns eget personlige 
livssyn og holdning skinner igennem, må det 
være en selvfølgelig forudsætning, at en in- 
stitution for børn, der modtager offentlige 
tilskud, drives på en sådan måde, at for- 
ældre kan sende deres børn til en sådan in- 
stitution uden risiko for indoktrinering af 
børnene. 

Da den virksomhed, der i det foreliggende 
tilfælde ifølge det oplyste er udøvet på in- 
stitutionen, ikke opfylder den nævnte forud- 
sætning, må der tages afstand fra den pæda- 
gogiske linie, der har været fulgt. 

For at forebygge gentagelser er det hen- 
sigten i en vejledning om det pædagogiske 
arbejde i daginstitutioner for børn, der netop 
har været drøftet i børne- og ungdomsforsor- 
gens pædagogiske nævn, og som kan for- 
ventes udsendt i den nærmeste fremtid, at 
understrege, at det må være en selvfølge, 
at pædagogerne i deres daglige professionelle 
arbejde ikke bevidst må påvirke børnene i 
retning af ensidig livsholdning. 

Borgmester Børge H. Jensen, Køben- 
havns magistrats 3. afdeling, som der har 
været forhandlet med, deler fuldt ud de an- 
førte synspunkter, som. han i øvrigt tidligere 
har givet udtryk for; borgmesteren vil på 
den givne anledning gøre de implicerede 
medarbejdere bekendt med de konsekven- 
ser, det kan få for dem, såfremt de fortsat 
indtager en holdning, der ikke harmonerer 
med de fremhævede synspunkter. 

Af Ellen Strange Petersen til undervisnings- 
ministeren (26. juni 1972): 
홢På hvilken måde vil ministeren sikre, 

at gymnasieelevers hjem i undervisnings- 
årets løb bliver orienteret om elevens 
standpunkt i de forskellige fag?" 

Begrundelse. 
Spørgsmålet rejses på grundlag af sagen 

fra Birkerød statsskole, hvor to elever dum- 
pede til studentereksamen. Det er oplyst, at 
de to elever året igennem sammen med alle 
deres klassekammerater havde fået stan- 
dardkarakteren 8 i det fag, hvor et nul til 
studentereksamen førte til, at de dumpede. 

Undervisningsminister Knud Heinesens 
svar (30. juni 1972): 

Gymnasieelever og deres hjem er sikret 
orientering om elevens standpunkt i de for- 
skellige fag skoleåret igennem ved gymnasie- 
direktoratets cirkulære nr. 139 af 20. juli 
1967. Heri bestemmes, at der i december og 
marts skal gives meddelelse til hjemmene 
om elevernes standpunkt i hvert af de fag, 
hvori der gives årskarakterer, udtrykt ved 
den til studentereksamen benyttede karak- 
terskala. Desuden vil der efter vedtagelse i 
lærerrådet kunne gives én eller to stand- 
punktsbedømmelser ud over de to pligtige. 
For at sikre ro om elevernes omstilling til 
arbejdet i gymnasiet må der dog ikke afgives 
standpunktbedømmelse i 1. gymnasieklasse 
inden 1. december. 

Standpunktskaraktererne kan (og skal, 
hvis karakteren er under 6) ledsages af et 
vidnesbyrd om elevens flid og anlæg i faget. 

Endvidere skal skolen give hjemmet un- 
derretning, hvis lærerforsamlingen skønner, 
at en elev står i fare for ikke at kunne op- 
rykkes i næste klasse (varsel). Standpunkts- 
karakterer, vidnesbyrd og varsel skal med- 
deles hjemmet skriftligt, og hjemmet skal 
ved påtegning kvittere for modtagelsen af 
meddelelsen. 

For elever, der er fyldt 18 år (eller har 
indgået ægteskab), gives de nævnte med- 
delelser til eleverne selv, og hjemmets på- 
tegning om sket forevisning kræves ikke. 
Om hjemmet her modtager orientering, vil 
således afhænge af kontakten mellem ele- 
verne og deres hjem. (Varsel gives dog 홢 . 
foruden til eleven selv 홢 særskilt til for- 
ældrene, medmindre eleven er gift). 
fPEn lærers undladelse af at give en bedøm- 
melse af de enkelte elevers standpunkt i 
faget vil af ministeriet blive betragtet som 
en omgåelse af det nævnte cirkulære. .  

For så vidt angår den konkrete sag fra 
Birkerød statsskole, kan jeg oplyse, at direk- 
toratet for gymnasieskolerne og højere for- 
beredelseseksamen har påtalt, at bestemmel- 
serne for karaktergivning i årets løb ikke er 
opfyldt ved den anvendte fremgangsmåde, 
og at elever og forældre med nogen ret kan 
hævde, at de er blevet vildledt. Direktoratet 
har derfor bevilget dispensation fra eksa- 
mensbestemmelserne, således at de to elever 


